

*В диссертационный совет Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6*

**ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

Алексеевой Натальи Ивановны на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Исследование общественных отношений в сфере регулирования церковного землевладения не утрачивает своей актуальности и в настоящее время. Несмотря на то, что тема правового регулирования церковной собственности, истории взаимоотношений церкви и государства, не является новой для историко-правовой науки, тем не менее, не исчерпала себя полностью.

Недостаточная разработанность отдельных аспектов проблемы собственности Русской православной церкви и актуальность проблемы регулирования церковного имущества на современном этапе, свидетельствуют о том, что диссертационное исследование Алексеевой Натальи Ивановны на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV-XVII вв.» носит актуальный характер.

Объект, предмет, хронологические рамки, цель и задачи диссертации определены достаточно четко.

Степень научной разработанности темы, источниковая база исследования, методология и теоретическая основа диссертационного исследования в целом проработаны. Анализ разных видов источников, включая данные архивов, позволил реализовать задачи исследования, достигнуть поставленную цель – комплексное историко-правовое исследование правового режима церковно-монастырских земель в России XV-XVII вв. на основе анализа нормативно-правовых, частноправовых актов и канонических норм.

Научная новизна диссертационного исследования представлена в положениях, выносимых на защиту, отражает содержание работы,

характеризуется достаточно четкой аргументацией и согласованностью с представленным материалом.

В автореферате аргументирована и через содержание работы прослеживается авторская позиция об использовании определения «правовой режим» в отношении церковно-монастырских земель XV – XVII вв. (с. 9-10).

Научную значимость представляет вывод о епархиальной приказной системе, складывание которой, по мнению диссертанта, «свидетельствовало о тенденции к унификации механизмов управления как светских, так и церковных структур» (с. 10-11).

Соискателем сделан правильный вывод о том, что в XV – XVII вв. существовала многоуровневая система управления церковно-монастырским имуществом (с. 10, 16).

Помимо этого диссертантом определены особенности и обоснованы этапы правового регулирования, направленного на ограничение церковно-монастырского землевладения в XV – XVII вв. (с. 11, 16-18).

Структура работы не вызывает возражений, отражает логику предпринятого научного исследования и подчинена общей цели диссертации. Положения, выносимые на защиту, взаимосвязаны и вытекают из поставленных автором исследовательских задач.

Диссертационная работа является цельным самостоятельным исследованием, основные научные положения и выводы логичны и аргументированы. Их следует считать значимыми для развития историко-правовой науки и имеющими научную новизну.

Достоверность исследования обеспечивается большим числом проанализированных источников (с. 8) и апробацией результатов исследования (с. 13) посредством участия в конференциях и публикаций основных положений диссертационного исследования в научных работах автора, включая три статьи в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Положительно оценивая проведенное исследование, признавая его важность и актуальность для современной науки, полагаем возможным обратить внимание на отдельные моменты автореферата, которые могут стать предметом научной дискуссии:

1. Характеризуя первый этап развития законодательства об ограничении церковно-монастырского землевладения (положение № 5, выносимое на защиту), диссертант упоминает учение о неотчуждаемости церковной собственности как нечто устоявшееся и неизменное, между тем именно в этом этапе неотчуждаемость была подвергнута сомнению нестяжателями.

2. В характеристике третьего этапа могло быть учтено упразднение Монастырского приказа с передачей его полномочий в Приказ Большого Дворца царским указом от 19.12.1677 г. (ПСЗ 1 собр. Т.2. № 711), что свидетельствует уже не о контроле, а о полном распоряжении государственной власти церковными имуществами.
3. Нуждается в уточнении авторская позиция относительно общих и специфических способов приобретения церковно-монастырской земельной собственности (положение № 8, выносимое на защиту). Какие способы приобретения собственности были в XV в. и как они изменились к середине XVII в.?

Приведенные замечания, будучи дискуссионными, не колеблют общей положительной оценки рассматриваемой диссертации.

Анализ автореферата позволяет судить о том, что диссертация Алексеевой Натальи Ивановны на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV-XVII вв.» актуальна, содержит необходимые для работ подобного рода признаки научной новизны, имеет практическую ценность с позиции возможного использования полученных результатов и отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 02.08.2016 г.).

Диссертант достоин присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Жаров Сергей Николаевич,
доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры теории и истории
государства и права Института права ФГБОУ ВО
«Челябинский государственный университет»

Почтовый адрес: 454001, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, д. 129, каб. 317.
Телефон +7 (351) 799-71-41; e-mail: serzhar@mail.ru

